

城市“变脸”“美容师”值得被记录

本报拍摄制作的微视频《党建引领，中原加速度》收获了热烈反响



渐入佳境的垃圾分类、老有所乐的生态游园、智能高效的“城市大脑”……记者游走在郑州市中原区，每次都能从街巷楼宇间感受到温馨的变化，体验到走心的服务，发现不一样的中原。

从机械化清扫车过后给道路留下的一片洁净，到“一环十横十纵”道路综合整治示范段的打造，从率先在全省打造区级生活垃圾分拣中心，到渣土车、油烟净化等智能执法系统的使用，中原区一切从群众需求出发，以实际行动回应群众的关切，让城市治理更有温度，更有“人情味”。

□东方今报·猛犸新闻记者 夏萍 通讯员 宋海霖 陈琳/文图

党建引领是什么？每个中原城市管理人都有不同的叙述

初夏的清晨，柔软的阳光刚刚唤醒睡梦中的郑州，中原区建设路与桐柏路西南角的小游园便热闹起来。这是有着11年党龄的中原区园林绿化养护中心副主任王勇的“得意之作”。他经常说，园林绿化不能光面儿上好看，干就要干到群众“心坎里”。

凌晨2点，有着同样信念的中原区市政设施养护中心道路养护科科长魏宏杰已在华山路与岗坡路道路修复现场工作了4个多小时。从市政“门外汉”

到“掌舵人”，24年党龄的他被公认为“道路保健名医”。

同一时间，党龄8年的中原区秦岭路垃圾中转站管理员宋梅娣忙活在垃圾中转站，一天就是一夜，任劳任怨20多年。她说，“能入党，就是对我工作的最大褒奖。”

同样说过这话的，还有人称“城管界的办案包公”——中原区城市综合执法大队副大队长赵珂。在12年党徽的指引下，他那句“居民案件‘件件有着落，事事有回音’”的口头禅无人不知。

什么是时光中传承的美好？每个中原城市管理人都有着不同的叙述，但相同的是——坚守初心，勇于担当。5月26日，提升城市基层党建质量推进“三项工程、一项管理”工作会议的现场观摩第一站就来到了中原区城市管理局。

“明者因时而变，知者随事而制。”在中原区城市管理局，其涵盖的环卫、市政、园林、执法等工作中，处处都能让人感受到“党建引领”所发挥的神奇魔力。

如何种好城市管理“责任田”？中原区踏出一条“样板之路”

城市管理工作的主战场主要在城市大街小巷管理和各种基础设施建设上，如何种好城市管理“责任田”，中原区城市管理局踏出一条“样板之路”，那就是“走出机关抓党建，让党建工作始终‘行走在路上’”。

以城市道路综合改造工程、老旧小区综合改造工程、城乡接合部综合改造工程和改进城市管理等“三项工程、一项管理”实施以来，中原区城市管理局把“党组织建在一线”，先后围绕公

园、游园建设和桐柏路改造提升工程等成立了7个临时党支部。因在指挥部一线扎大寨，把党支部建在了帐篷里，被党员群众戏称为“帐篷支部”。

为了把2200余名干部职工这个庞大的队伍带好，中原区城市管理局以抓好党员示范带动作用为突破，让“党员作用发挥在一线”。同时实施“双培养”，把党员锤炼成业务骨干，把非党业务骨干发展为党员。并围绕全年中心工作、重点任

务，制定党建责任清单，通过“定目标、定措施、定时限、定奖惩”，把党建与业务工作“同步安排、同步推进、同步考核”，以党建助推业务开展，用业绩检验党建成效。

记者了解到，今年以来，中原区城市管理局在道路综合改造中已成立党员突击队2支，在改进城市管理涉及的环卫、园林、市政、执法等工作中成立党员突击队8支，示范岗（站、班组）13个。

探索“一屏知全区”

为服务群众提供硬核科技支撑

路遇水管爆裂、设施损坏，动动手指就能反映；餐饮油烟超标，远程马上就能监控到；渣土车违规营运，不用等举报就能通过卫星定位实现全过程闭环智能管控；垃圾分类是否前分后混，只要手点鼠标，收集点、运送路线一目了然……日前，中原区城市管理局将原有的城市管理“四平台三系统”（数字化城市管理平台、生活垃圾分类物联网监管平台、建筑垃圾资源化利用大数据平台、机械化清扫管理平台、油烟在线检测系统、执法车辆车载监控及云平台系统、数字无线通信专网系统）整合到中原区智慧城市管理中心，实现了多部门统一指挥、统一调度、统一管理。

中原区智慧城市管理中心的建立，探索“一屏知全区”“一网管治理”的市域智慧管理模式，为中原区“绣”出城市治理的“匀针细线”提供了硬核科技的支撑。使得城市治理精准对接人民群众的切身需求，变得有“情商”，更有“智商”。

目前“四平台三系统”已完成调试并正常运转，下一步将建设完善智慧城市管理中心各项功能，使它成为城市管理的运行中心、指挥中心，进而成为决策中心，实现公共资源优化配置，提高城市治理效能，并最终融入郑州的城市大脑中，为市民提供更好的城市管理服务。

如今，在中原区城市管理局，党建引领就如同动力澎湃的引擎，既有“起步即冲刺”的闯劲，又有“活水能长流”的后劲。下一步，中原区城市管理局将紧紧抓住党建引领这把“金钥匙”，努力打造一网统筹的智慧城管体系，通过“三项工程、一项管理”的深度推进，实现城市管理水平的新飞跃。

微视频《党建引领，中原加速度》10天出炉

5G智媒时代，短视频成为“江湖新贵”，而东方今报也从一纸“今报红”炼就成11种“武器”，将媒体融合水平推向新高度，成为今报传媒——“河南广电·全网融合平台”。

今年5月，东方今报·猛犸新闻视频团队走进中原区城市管理局，记录了党建引领在中原区城市管理工作中的“遍地开花”，并用10天的拍摄、制作，联合推出《党建引领，中原加速度》微视频。

该片以环卫、市政、园林、执法四大块的典型人物开篇，通过设置人物工作场景、展现工作故事，凸显党员先锋带头作用，并以此展示中原区城市管理局的党建引领的创新工作，突出“党建+创建”取得的效果。全片时长7分钟，采取“序+正片+结尾”的创作手法，使得整个片子风格大气、温暖、励志、充满希望。

5月26日，该片首先在东方今报·猛犸新闻客户端、大象新闻客户端首推，收获了热烈反响，尤其是在城市管理行业引起了很大轰动，更有不少网民称：“看了该片才明白，党建引领就是凝聚砥砺前行的磅礴力量，指引我们拿出‘蜗牛精神’攀塔尖，时刻保持积极向上。”